

# ВИДЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ:

## 1. УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Основными кодифицированными законами Российской Федерации, регулирующими основания и порядок привлечения лица к уголовной ответственности являются Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – УПК РФ).

Уголовная ответственность на территории Российской Федерации по общему правилу **наступает с 16 лет**.

Статьей 20 УК РФ устанавливается снижение возраста уголовной ответственности - **с 14 лет за совершение наиболее тяжких преступлений**.

Самыми распространенными среди несовершеннолетних, являются преступления, связанные с завладением чужого имущества, к ним относятся: **кража** (ст. 158 УК РФ), **грабеж** (ст. 161 УК РФ), **разбой** (ст. 162 УК РФ), **вымогательство** (ст. 163 УК РФ), **неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения** (ст. 166 УК РФ); **с физическим насилием - убийство** (ст. 105 УК РФ), **умышленное причинение тяжкого вреда здоровью** (ст. 111 УК РФ), **умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью** (ст. 112 УК РФ), **изнасилование** (ст. 131 УК РФ); а также такие преступления как, **умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах** (ч. 2 ст. 167 УК РФ),

**террористический акт** (ст. 205 УК РФ), **вандализм** (ст. 214 УК РФ), **заведомо ложное сообщение об акте терроризма** (ст. 207 УК РФ). К несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются лишение свободы на определенный срок (не более 10 лет), обязательные работы, исправительные работы, лишение права заниматься определенной деятельностью, штраф (назначается как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых).

Штраф, назначенный несовершеннолетнему, осужденному по решению суда, может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия.

Несовершеннолетний, совершивший преступление подлежит обязательной постановке учета в комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав и отделениях полиции по месту проживания.

## 2. АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) административная ответственность наступает с 16 лет.

**Примерами административных правонарушений, распространенных в молодежной среде, являются:** мелкое хулиганство, нарушение правил дорожного движения (в том числе, безбилетный проезд), появление в состоянии опьянения в общественных местах.

Однако если несовершеннолетний распивает спиртные напитки (включая пиво) или появляется в состоянии опьянения в общественном месте, и при этом ему нет 16 лет, административную ответственность будут нести родители. Родители несовершеннолетнего также несут административную ответственность, если ненадлежащим образом воспитывают своих детей.

## 3. ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Гражданско-правовая ответственность - это имущественное (как правило, денежное) возмещение вреда пострадавшему лицу. Даже если несовершеннолетний причинил вред чьему-либо здоровью или оскорбил чью-то честь и достоинство, компенсировать вред нужно будет в виде определенной денежной суммы.

Если нарушителю нет 14 лет - гражданскую ответственность за причиненный вред будут нести родители или опекуны.

Если нарушителю от 14 до 18 лет - он сам должен будет возместить ущерб своим имуществом или заработком, а если у него его нет или его недостаточно - возмещать опять же будут родители.



# ПАМЯТКА

**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, В ТОМ ЧИСЛЕ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ СЕТЕЙ**

Конституцией Российской Федерации предусмотрены основные права человека и гражданина Российской Федерации.

Основная обязанность любого гражданина, в том числе, несовершеннолетнего - **соблюдать законы и не совершать правонарушений**, а также **не нарушать права и законные интересы других лиц**.

За невыполнение этой обязанности несовершеннолетний может привлекаться к **ТРЕМ ВИДАМ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: УГОЛОВНОЙ; АДМИНИСТРАТИВНОЙ; ГРАЖДАНО-ПРАВОВОЙ**.

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРАВОНАРУШЕНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ СЕТЕЙ

Интернет, став неотъемлемой частью жизни часто используется не по назначению. В последние годы участились случаи совершения преступлений с использованием информационных технологий, в том числе с использованием сети Интернет. Данные преступления направлены против личности, частной собственности, нравственных устоев и политического строя, в которых участвуют, в том числе несовершеннолетние. Широкое использование в современной жизни компьютерных технологий и телекоммуникационных систем, создание на их основе глобальных компьютерных сетей, привело к тому, что «киберпространство» стало активно использоваться для совершения преступлений.

### 🚫 ЗАПРЕЩЕНО:

#### 1. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЭКСТРЕМИСТСКИХ МАТЕРИАЛОВ

Федеральным законом № 114-ФЗ от 25.07.2002 «О противодействии экстремистской деятельности» на территории России определен запрет издания и распространения печатных, аудио-, аудиовизуальных и иных материалов, содержащих признаки экстремистской деятельности. Статьей 12 указанного закона установлен прямой запрет на использование сетей связи общего пользования для осуществления экстремистской деятельности. Незаконная информация экстремистского толка преследуется правоохранительными органами и в информационно-телекоммуникационных сетях общего пользования.

За данные нарушения статьей 20.29 КоАП РФ за производство и распространение экстремистских материалов предусмотрена административная ответственность, которая влечет наложение административного штрафа в размере от 1000 до 3000 рублей либо административный арест на срок до 15 суток с конфискацией указанных материалов и оборудования, использованного для их производства.

#### 2. ПРОПАГАНДА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

В силу статьи 46 Федерального закона от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, то есть деятельность физических или юридических лиц, направленная на распространение сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ, а также распространение в компьютерных сетях указанных сведений или совершение иных действий в этих целях запрещаются.

Статьей 6.13 КоАП РФ за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, новых потенциально опасных психоактивных веществ ответственность предусмотрена в виде административного штрафа на граждан в размере от 4000 до 5000 рублей с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовления.

#### 3. КЛЕВЕТА В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

С целью опорочить честь другого человека, лицу достаточно разместить соответствующие сведения на каком-либо посещаемом сайте в Интернете. Сведения признаются порочащими честь, достоинство или деловую репутацию, если они не соответствуют действительности, причем бремя доказывания лежит на субъекте, их распространяющем, в соответствии с п. 1 ст. 152 Гражданского кодекса РФ.

Порочащими являются сведения, содержащие утверждения о нарушении субъектом или организацией действующего законодательства или моральных принципов (о совершении нечестного поступка, неправильном поведении в трудовом коллективе, быту), и другие утверждения, порочащие производственно-хозяйственную и общественную деятельность, деловую репутацию, умаляющие честь и достоинство. Ответственность за клевету (распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию) предусмотрена ст. 128.1 УК РФ.

#### 4. МОШЕННИЧЕСТВО, СВЯЗАННОЕ С БЛОКИРОВАНИЕМ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОМПЬЮТЕРОВ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Статьей 272 УК РФ за неправомерный доступ к компьютерной информации предусмотрено **наказание в виде штрафа в размере до 200 тысяч рублей или в размере заработка платы** или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо ограничением свободы на срок до 2 лет, либо принудительными работами на срок до 2 лет, либо лишением свободы на тот же срок.

#### 5. НАРУШЕНИЕ АВТОРСКИХ ПРАВ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Творческое произведение, зафиксированное в цифровой форме, признается объектом авторского права. Ответственность за нарушение авторских и смежных прав предусмотрена ст. 147 УК РФ.

🚫 **ЗАКОНОМ ЗАПРЕЩЕНО:** распространение программного обеспечения компьютеров пользователей сети Интернет; распространение персональных данных и сведений о частной жизни в сети Интернет; порнографических материалов.

⚠ **СЛЕДУЕТ ПОМНИТЬ:**  
Если возраст уголовной ответственности не наступил, законом предусмотрено помещение несовершеннолетнего лица, совершившего указанные преступления в специальные учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Закон есть высшее проявление человеческой мудрости, использующее опыт людей на благо общества.

Президент РФ В. Путин:  
«Только в свободном и справедливом обществе каждый законопослушный гражданин вправе требовать для себя надежных правовых гарантий и государственной защиты. ... При этом любой преступивший закон должен знать, что наказание неотвратимо».